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Fil + Radio
No 5 / Novembre 1952

Supplement au «Pionier»

du service technique des troupes

de transmission

Reproduction, m£me partiellement,
rigoureusement mterdite

Cours d'electrotechnique
3. Magnetisme. On trouve dans la nature des minerals

de fer (FesOi) qui possedent la propribtb d'attirer certains
metaux et en particular

le fer pur
les alliages ä haute teneur de fer ou d'acier,
I'acier,
la fonte
le nickel (dans une faible mesure)

Cette particularite a ete appelee magnetisme.

On peut fabriquer des aimants artificiels selon plusieurs
methodes dont la plus simple est eel le de frotter un barreau
d'acier avec un aimant naturel (minerals vus plus haut).

a) Magnetisme terrestre. Nous allons etudier dans les
grandes lignes les diffbrentes formes et proprietes du

magnetisme:
Pour ce faire voyons, au moyen de quelques experiences,

ä dbfinir grossierement le magnetisme terrestre, celui qui
nous permet de nous orienter grace ä la boussole.

Decoupons dans une lame d'acier une aiguille en forme
de losange allonge. Montons cette aiguille sur un pivot
vertical (fig. 25):

(Fig 32)

Nous aurons aimante auparavant I'aiguille en la frottant
energiquement avec un aimant naturel ou un bon aimant
artif iciel. Nous constaterons

L'aiguille, apres quelques oscillations, se stabilisera dans
une position donnee.

Si nous la poussons hors de cette position el le y reviendra
sitöt liberee ä nouveau.
Nous avons fabrique lä, de toute piece, une boussole
En effet, on peut considbrer la terre comme un immense

aimant influant sur toutes les pieces metalliques aimantees
(nous verrons plus loin la raison de l'orientation de l'aiguille
et le paradoxe dü au fait que la science formelle avance
souvent moins vite que la science experimentale)

Ajoutons que l'aiguille magnetique ne montre pas exac-
tement le pöle Nord geographique mais fait un angle de

quelques degres avec celui-ci (fig. 26) Cet angle varie avec
le lieu geographique de la mesure, il est sensiblement le

meme pour les lieux se trouvant sur le meme meridien On

appelle cette boussole

Boussole de declinaison.

N GEOGR.

MfiGN.

(Fig 33)

Si I'on reproduit cette experience avec la meme aiguille,
mais en la suspendant ä un axe horizontal (fig. 27), les

(Fig. 34)

HORIZONTAL

memes phbnomenes que precedemment se produiront, mais
dans le plan vertical.

L'aiguille se stabilisera dans une position faisant un certain

angle avec I'horizontale. Cet angle varie avec la position
geographique, il est sensiblement le meme pour les lieux
se trouvant sur le meme parallble. Au pole il est de 90°

On appelle cette boussole:

boussole d'inclinaison.
On teinte generalement en bleu la portion de l'aiguille

dirigee vers le Nord.
Ce qui precede confirme 1'image que nous donnions plus

haut: le globe terrestre est un immense aimant!
b) Particulates physiques des aimants. On constate

experimentalement les caracteristiques suivantes des
aimants:

aa) Pol es. A I'm star de 1'electricitb statique, les aimants
ont une polaritb On la constate de la fagon suivante

Prenons deux barreaux aimantes A et B (fig 28a).

® B m. B (Fig.35)

Si nous approchons la partie A' de la partie B, les deux
barreaux s'attireront Si I'on retourne le barreau A de 180°
et que I'on approche la partie A de B aucune attirance n'aura
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lieu, au contraire, dans des conditions ideales d'experimen-
tation on constaterait une repulsion des deux barreaux.

En raison des experiences sur le magndtisme terrestre
il a et6 convenu d'appeler le pole de l'aiguille aimantpe
montrant le Nord: pole Nord. Par opposition, I'autre pole
de l'aiguilie aimantee s'appellera: pole Sud (d'oü le paradoxe

cite plus haut, car physiquement il ne serait pas possible

qu'un pole Nord s'oriente vers un autre pole Nord.)
bb) Nous savons done maintenant la regie suivante

Deux poles de noms contraires s'attirent.

La station TL a ete introduite il y a dejä 15 ans chez les
troupes de transmission, et grace ä ses diverses qualites,
eile se trouve encore aujoud'hui en service. Dans le grand
pare des stations de radio des troupes de transmission, la

TL occupe une place comparable ä celle du «Volkswagen»
dans un pare d'automobiles. Ses principaux avantages sont
les suivants: dimensions reduites, grande independance du
ravitaillement, repartition en charges separees (ce qui est
avantageux pour le transport en montagne), emetteur et
recepteur reums dans une meme unite. La station TL a aussi
ses defauts, mais ceux-ci sont largement compenses par
ses qualites. La construction de la TL se prete tres bien ä

l'examen systematique de ses principaux elements. Con-
sid§rant qu'un pionmertelegraphiste peut aussi comprendre
la structure d'une station radio, nous exposerons rapide-
ment ici celle de la station TL

Dans une station radio, nous devons toujours avoir les
elements suivants:

1. un emetteur
2. un recepteur
3 une antenne
4 une source de courant

En premier lieu, quelques donnees generales sur la
station TL
1. Mode defonctionnement: Telegraphie non modulee (A1)

et telephonie (A3).
2. Gamme de frequences: TL 3000 ä 5000 kc (100 ä 60 m),

TLA 2000 ä 3333 kc (120 ä 90 m)

3. Sources de courant' 1 generatrice ä pedales, 1 accumula-
teur fer-nickel 6 volts et 3 batteries d'anodes de 60 volts
chacune. La station peut fonctionner sans accumulateur
et sans batterie anodique, e'est-a-dire avec la generatrice
ä pedales seule.
Comme sources de courant auxiliaires nous possedons
un appareil de raccordement au reseau pour des tensions
alternatives de 110 ä 250 volts, et en combinaison avec
celui-ci, un groupe electrogbne ä benzine fournissant
une tension alternative de 230 volts.

4. Puissance d'emission Telegraphie (A1) 15 watts, tele¬

phonie (A3). 8 watts.

5 Puissance d'alimentation environ 70 watts (emetteur et

recepteur). Dans les gammes de frequences indiquees,
on peut accorder les stations TL (TLA) sur une frequence
quelconque ä I'aide d'une seule commande contrölant
l'emetteur et le recepteur simultanement et les accordant
sur la meme frequence. Le reglage s'effectue sur un
cadran directement etalonne en frequences

La structure de principe de l'emetteur est indiquee en
schbma bloc sur la fig. 36.

Deux poles de meme nom se repoussent.
cc) On demontre experimentalement que la force d'attrac-

tion ou de repulsion de deux aimants est fonction de la

quantity de magnötisme ou masse magnötique, et inversb-
ment proportionnelle ä la distance qui söpare les deux
aimants.

dd) Enfin un aimant attirera toujours une piece des mötaux
citös plus haut, meme si celle-ci n'est pas magnetisee.
(Ces trois regies se retrouvent en electricite statique et e'est
lä la raison de notre preambule.)

10

1 Oscillateur 6 Microphone
2 Etage de puissance 7 Mampulateur
3 Amplificateur de modulation — Oscillateur 8 Ecouteur

basse frequence 9 Accord Antenne
4 Commutation Reception — emission 10 Antenne
5 Commutation automatique par la voix 11 Contre-poids

1 Generateur HF (oscillateur pi late) Production de la

haute frequence (oscillateur ä lampe)
2 Etage de puissance: La haute frequence produite par 1

est emplifiee jusqu'a la puissance voulue (2 lampes en

parallele).
3. Amplificateur de modulation: Le courant bassefrequence

livre par le microphone est amplifie ä un niveau süffisant
pour permettre la modulation de l'etage de puissance
haute-frequence. En trafic telegraphique, I'amplificateur
de modulation travailie en oscillateur basse frequence et
produit un ton de contröle

4 Commutation emission-reception Lorsque l'emetteur se
trouve au repos, la station est automatiquement branchee
sur reception. L'emetteur s'enclanche dans les cas
suivants:

En trafic telegraphique, par actionnement du mampulateur

En trafic telephomque.
Par enclenchement du microphone ä I'aide de l'interrup-
teur manuel inverseur annulaire sur la position «commutation

manuelle»).
Par la voix (inverseur annulaire sur «commutation par la

voix»).
5. Commutation automatique par la voix: En position

«commutation par la voix» de I'inverseur annulaire de la poig-
nee du microphone, I'appareil commute automatiquement

sur emission lorsque l'on parle, et sur reception
pendant les silences.

Connaissances des appareils
III. La station radio portative legere
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Microphone: Les deux microphones (le microphone ä

fiches et le laryngophone) sont des microphones ä char-
bon. II n'y a pas d'amplificateur pour le microphone.
Manipulateur.
Ecouteurs: 2 paires d'ecouteurs pour le contröle de la

manipulation en telegraphie, ou de la parole en töle-
phome. Ces memes ecouteurs servent ä la reception.
Accord de l'antenne: L'accord de l'antenne ä I'aide d'un
variometre permet d'accorder celle-ci sur le circuit de
sortie de I'etage de puissance pour n'importe quelle
frequence.
La structure de principe du recepteur apparait sur le

schema bloc de fig. 37:

T>
(Fig.37)

9.

1 Etage haute frequence
2 Changeur de frequence
3 Etage moyenne frequence
4 Detecteur

5 Etage basse frequence
6 Ecouteur
7 Antenne
8 Contre-poids

recepteur sur la frequence d'emission de la contre-station
sans influencer sa propre frequence d'ömission.

Le voltmetre. II possede deux sensibilites. Normalement,
il indique la tension de chauffage des lampes du recepteur
(tension de travail: sur la partie rouge de I'echelle 4 volts).
Lorsque Ton presse le bouton bleu, on mesure la tension
anodique (domaine bleu, c'est-ä-dire 120 ä 190 volts).

Un commutateur situe dans la caisse de I'appareil permet
aussi la mesure de la tension de chauffage de I'emetteur.
Apres le changement d'une lampe d'emission et apres des

reparations, il convient d'effectuer ce contröle de la tension
de chauffage de I'emetteur.

Sur la plaque frontale de I'emetteur-recepteur se trouvent
les bornes suivantes: «Normalantenne» (antenne normale),
«Bodenantenne» (antenne au sol), raccourcie par la conne-
xion-serie d'un condensateur), «Taster» (manipulateur),
«Sprechtaste» (poignee du microphone), 2 «Kopfhörer»
(ecouteurs) et 1 «Gegengewicht» (contre-poids). La TLA
possede 2 bornes pour le contre-poids.

Antenne et contre-poids.

1. Etage haute frequence: La tension haute frequence in-
duite dans l'antenne est amplifiee par cet etage.

2. Oscillateur et etage melangeur: La tension haute fre¬

quence amplifiee par I'etage 1 est combinee ä la tension
haute frequence produite par I'oscillateur local, ce qui
produit la moyenne frequence (MF).

3. Etages moyenne frequence: La MF se trouve amplifiee
dans deux etages moyenne frequence.

4. Demodu ateur: Dans I'etage demodulateur se produit la

demodulation, c'est-ä-dire que I'on obtient la basse

frequence (BF) ä partir de la MF.
5. Amplification basse frequence: La BF obtenue par la

demodulation se trouve amplifiee, pour ensuite gagner
les ecouteurs

6. Ecouteurs.
7. Antenne.
8. Contre-poids.

Pour desservir I'emetteur et le recepteur, I'on dispose
des organes de commande suivants:

Le levier des frequences. II serf au reglage simultane de

la frequence d'emission et de reception. II comporte un

reglage fin (mecamque) et une vis de blocage. Deux butees

ajustables permettant la pre-selection de deux frequences.
La frequence accordee apparait ä une fenetre de lecture,

sur une echelle etalonnee en kc. L'echelle bleue etalonnee
de 0 ä 350° constitue un etalonnage arbitraire.

Le commutateur de service. II possede 3 positions:
Position «Aus» (hors service): Emetteur et recepteur sont

declenches.
Position «Telegraphie» (telegraphie): Emetteur et recep-

teursontenclenchespourdesemissionsdelaclasseAI.
Position «Telephome» (telephome): Emetteur et recepteur

sont enclenches pour des emissions de la classe A3.
(L'on peut egalement recevoir A2.)
A la reception, le commutateur de service sert aussi au

reglage du volume. Le volume augmente d'autant plus que
I'on s'eloigne davantage de la position «Aus», par rotation
du bouton de commande ä gauche on ä droite resp.

Le variometre d'antenne («Ant. Abst.»). II permet, ä

I'aide de I'ampere-metre thermique, d'accorder l'antenne

sur la frequence d'emission et de I'adapter au circuit
d'antenne.

L'accord de reception II permet un reglage exact du

(2) <6

> (D

(Fig. 38)

> ©
1 Douille d'antenne ä I'emetteur, 2 Douille du contre-poids ä I'emetteur,
3 Antenne (conducteur Interieur du cable HF), 4 Contre-poids (terre,
blindage du cable HF).

Les deux mats tubulaires une fois montes sont hauts de

3 m (TLA 4 m). L'antenne normale consiste en un cable

tresse, isole au caoutchouc, d'une longueur de 12 m (TLA
16 m); le contre-poids se compose de 2 cables tresses,
isoles au caoutchouc, longs de 6 m chacun et connectes ä

une fiche commune (la TLA possede en plus un cable
tresse simple d'une longueur de 12 m). Dans la caisse
d'accessoires complementaires de la TL nous trouvons le

materiel auxiIiaire suivant, pour antennes et contre-poids:
1 fil d'antenne tresse, nu, de 18 m, 1 fil d'antenne tresse, nu,
de 54 m; 4 devidoirs ä 10 m de fil de terre chacun, et 3 piquets
de terre (la caisse d'accessoires complementaires pour la

TLA comprend seulement 1 fil 'antenne de 27 m).
Le cable haute frequence, se composant d'un conducteur

Interieur et d'un blindage concentrique, sert au transport de

I'energie haute frequence sans perte par radiation, dans le

cas oü les appareils et le systöme d'antenne ne peuvent
etre places au meme point. L'impedance caracteristique de

ce cable est de 60 ä 80 ohm. Lorsque I'on emploie l'antenne
surelevee ou l'antenne pour grandes distances et le cable
haute frequence, le Systeme d'antenne doit etre adapte ä

I'emetteur ä I'aide d'un appareil d'adaption (fig. 38 et 39).

1 Antenne
2 Appareil d'adaptation
3 Emetteur — recepteur
4 Borne pour antenne

normale

(Fig 39)

5 Borne pour antenne au sol
6 Borne pour contre-poids
7 Borne pour contre-poids (la

TLA est pourvue de deux
bornes pour contre-poids)

8 Contre-poids 39/295



Alimentation.
Les elements du Systeme d'alimentation sont:

La generatrice ä pedales, avec le dispositif de deparasitage
et le redresseur pour la tension de polarisation de grille.

La caisse des batteries, comprenant:
a) un accumulateur 6 volts;
b) 3 batteries anodique de 60 volts chacune, connectees

en serie;
c) räunis en un bloc, les systemes pour le montage

tampon, le deparasitage des courants fournis par la

gdnäratrice au räcepteur, les relais, et l'interrupteur
«Laden-Betrieb» (charge-trafic).

Le cäble d'alimentation ä 4 conducteurs, pour le transport

des courants depuis la genäratrice jusqu'ä la caisse
des batteries.

Le cäble de raccordement de l'appareil, ä 6 conducteurs. II

sert au raccordement de la caisse des batteries ä celle
des appareils.
La gänäratrice ä pedales, avec 3 enroulements sbpares,

fournit les tensions suivantes:
330 volts tension anodique de l'emetteur;

10 volts tension de chauffage de l'emetteur et du recep-
teur, et tension de charge des accumulateurs.

110 volts tension de polarisation grille negative (tension
de blocage).

Dans la partie superieure de la generatrice ä pedales se
trouvent le dispositif de deparasitage et le redresseur pour
tension de polarisation grille. Le redresseur nous donne une
tension de polarisation grille de —65 volts.

La batterie d'accumulateurs placee dans la caisse des
batteries nous fournit le courant de chauffage du recepteur
sous une tension de 6 volts.

Le relais de commutation (relais connects au circuit de
chauffage generateur/emetteur) produit les commutations
suivantes, ä la mise en service du generateur:
L'accumulateur est connecte en montage-tampon.
Les tensions de chauffage et d'anode sont amenees ä

l'emetteur.
Les batteries anodiques sont declenchees du recepteur. La

tension d'anode du recepteur est prise des 330 volts et
reduite par des resistances ä la tension de 180 volts.
Le dispositif de däparasitage protege le recepteur des

parasites haute frequence arrivant de la generatrice par la
tension d'anodes.

Le commutateur de charge possbde les 2 positions
«Betrieb» (trafic) et «Laden» (charge). Dans la position
«Betrieb», la gendratrice charge l'accumulateur avec un
courant d'environ 0,8 ä 1 Amp. Dans la position «Laden»
le recepteur reste enclenche, l'emetteur est declenche, et
l'accumulateur se charge avec un courant d'environ 3,5 Amp.
Pour la charge, ont peut laisser le commutateur de service
de la caisse des appareils sur «Aus» (hors service).
L'appareil de raccordement au rdseau permet l'alimentation des
stations TL et TLA ä partir du reseau-lumidre au lieu de la

gäneratrice ä pedales. Cet appareil fonctionne sur les
tensions alternatives normales entre 110 et 250 volts. Le groupe
electrogene ä benzine permet de se passer egalement du
reseau. Le gbnärateur de ce reseau fournit une tension
alternative de 230 volts. Charge maximum: 300 watts.

(Fig. 40)

*8*

(1) Generatrice, avec redresseur 4

et dispositif de deparasitage f
(g) Circuit tampon, anti-parasites, ^

Inv.«Charge-Service» 7

® Emetteur — recepteur

Cable d'alimentation
Cable ä la caisse de l'appareil
Accumulateur
Batteries d'anodes

1, 3 Chauffage et —8,5 volts
2, 4 Anode-r 330 volts

2a, 5 Tension de polarisation de

grille — 65 volts
6, 12 Tension de polarisation de

grille — 65 volts

7, 13 Anode E 330 volts
8, 14 Anode R 180 volts
9, 15 Chauffage R, E, Anode

— R, — E

10, 16 Chauffage —E 8,5 volts
11, 17 Chauffage — R 6,5 volts
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